

老师应付式上课 学生陪伴式听课

受访大学生认为，学校安排的某些课程不实用，不少案例过时了还在用

在大学校园，“上课不听讲”的情况并不鲜见。有人调侃有少数大学生上课现状——“一节课不旷，一个字没听，主打的就是一个陪伴”。这些大学生为何习惯于陪伴式听课？

“水课”不愿意听，容易通过的课不用花工夫听

“要么睡觉，要么干其他与课程无关的事。”采访中，有高校教师表示，有些学生平时上课不迟到不早退，但就是不认真听课。问起来学生则说，不旷课是为了考勤不被扣分，不认真听课是“把时间用在更有意义的事情上”。

有受访学生认为，学校安排的某些课程不实用，“泛泛

讲一些理论知识，枯燥无聊，不少案例过时了还在用”。

一些通识课程成为学生眼中“凑学分”的最佳选择。此类课程通常相对简单，只要求学生了解理论层面知识，实用性不强，学生称其为“水课”。

受访学生提到，有的课程考核标准较低，老师在期末只

要求提交一份结课作业，学生失去听课动力；有的虽安排期末考试，却采取开卷或半开卷形式考试，题目简单易答，老师判卷“手松”，学生没有“挂科”的压力；有的老师课后会将课件发给学生，虽然方便学生复习，却也助长学生惰性。“课下看课件自学，考试一样能过，索性平时就不听了。”一

名受访大学生说。

还有些必修课程质量不差，考核标准不低，但课堂上依旧没人听讲。大一学生陈明（化名）说，老师教学方式单一，上课缺乏感染力，是学生不爱听此类课程的一大原因。“感觉老师也是在完成任务。我们是陪伴式听课，他们是应付式上课。”

改变低效课堂，要多方共同发力

针对“上课不听讲”的问题，不少高校制定过管理规定，有的安排辅导员在上课期间巡视，有的要求学生课前将手机放到指定的收纳袋里，但这些做法都“治标不治本”。

课程好不好，学生评价很重要。应鼓励高校健全课程质量评价机制，畅通学生反馈渠道，及时发现和整改“水课”。采访中，有大学生提到，自己喜欢上“市场营销

学”这门课，“讲的东西非常实用，对未来工作会很有帮助”；有学生说，“社交心理学”课程非常火爆，满足了大学生想要融入社会的心理需求。今后大学课程的内容设置应更加关注大学生实际需求，着力打造含金量高、实用性强的“名课”“金课”，让学生愿意听、有收获。

教师上课质量关乎学生听课质量。“我特别喜欢上社

会学的课，老师风趣幽默，上课时有感染力，我上他的课从来不玩手机。”“传播学老师鼓励大家畅所欲言，欣然接纳不同声音，大家在她的课上特别活跃。”不少学生认为，高校应积极完善学生评教机制，多倾听学生意见建议，进而督促教师提升教学能力，改进教学手段，提升学生听课体验。

改进考核机制也很重

要。有学者指出，以期末闭卷考试量化打分的考核形式，不能完全反映学生的学习进展，也不能全面评价学生的学习效果。部分受访学生反映，有的大学的思政课之所以成为“摸鱼重灾区”，一大原因是思政课期末考试模式化、套路化，一些学生认为平时不听讲，考前突击复习，刷几套往年的试题，即可轻松“通关”。

据新华社

首艘国产大型邮轮首次试航

新华社上海7月17日电 记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉，我国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”于17日早上解缆离开码头，开始首次试航。

在6月6日顺利出坞后，“爱达·魔都号”在试航前完成了艏侧推设备码头系泊试验、瘫船试验、失电试验等一系列试验，试航前全船内装区域也已达到亮灯状态。6月25日，经过多部门共同努力、协同合作，“爱达·魔都号”圆满完成了3台艏侧推设备码头系泊试验工作。此次侧推设备调试为3台设备联调，最终设备正式运行到报验完成总计用时6天，得到了船东、船检的高度认可。



据了解，瘫船试验与失电试验均为船检规范项目，是最典型的船舶应急状态下的功能测试。两项试验涉及全船设备

运行，特别是主推进器的快速恢复功能，可保证船舶在海上的航行安全。

“爱达·魔都号”总吨位达

13.55万吨，拥有2826间舱室，可容纳6500多人，被誉为“移动的海上城市”。根据计划，该船将于今年年底命名交付。

克里米亚大桥再遭破坏致2死1伤

大桥桥墩没有受损，俄称系乌克兰所为

新华社莫斯科/符拉迪沃斯托克7月17日电 俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区就克里米亚大桥事故成立的行动指挥部17日在社交媒体上发布消息称，克里米亚大桥事故造成2人死亡、1名未成年人受伤。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃17日在社交媒体上发文称，当天发生的对克里米亚大桥的袭击事件是乌克兰方面所为。

克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫同日在社交媒体上说，出于“紧急”情况，连

接克里米亚半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区的克里米亚大桥交通已中断。

塔斯社当天援引俄国家反恐委员会的通报称，当地时间17日凌晨3时5分，乌克兰的两艘无人艇对克里米亚大桥进行了恐怖袭击。俄罗斯联邦侦查委员会表示，已对此事件进行刑事立案，并开展调查。

俄交通部消息称，克里米亚大桥桥墩没有受损，靠近克里米亚半岛一侧的大桥路面遭破坏。

乌克兰国防部情报总局发

言人尤索夫17日在接受乌媒体采访时拒绝谈论上述事件的原因，但他引用情报总局局长布达诺夫的话称，“克里米亚大桥是多余的”。

尤索夫表示，由于克里米亚被俄军用作运送兵力和物资的大型后勤枢纽，克里米亚大桥受损将使俄方面临补给问题。

克里米亚大桥于2016年初动工，全长19公里，跨海部分7.5公里，公路桥部分于2018年5月开通，铁路桥2019年12月开通。

2022年10月8日，克里米亚大桥发生爆炸，造成3人死亡。俄罗斯总统普京在听取俄有关部门就爆炸事件所做调查后表示，此次爆炸是乌克兰特工部门策划和实施的，是一起针对“关键民用基础设施的恐怖袭击”。

《乌克兰真理报》5月27日报道，乌克兰国家安全部局长瓦西里·马柳克承认，乌国家安全部在去年10月克里米亚大桥爆炸事件中采取了“某些措施”，但拒绝透露更多细节。

●上半年我国消费品零售总额同比增长8.2%

新华社北京7月17日电 国家统计局17日发布数据显示，上半年，市场销售增势较好，社会消费品零售总额227588亿元，同比增长8.2%，比一季度加快2.4个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖在当日的国新办发布会上表示，上半年最终消费支出增长对经济增长的贡献率达到77.2%，比去年全年贡献率明显提升，为推动经济恢复向好发挥了重要作用。

●海南防范台风“泰利”已转移渔民3.6万多人

新华社海口7月17日电 17日午后，受今年第4号台风“泰利”影响，海口市区风雨大作。

据海南省气象台预计，“泰利”将于17日夜间在广东雷州到电白一带沿海登陆，受“泰利”和季风云团影响，海南省将有一次强风雨天气过程。海口市防汛防风防旱指挥部发布通告称：受台风“泰利”影响，海口将出现暴雨、大暴雨，局地特大暴雨，叠加风暴潮和海水顶托，城市内涝风险较大，并将伴随12级以上大风。

海南省农业农村厅的数据显示，截至17日中午，海南16293艘管渔船全部安全避风，共计转移渔民36631人。

●使用家用按摩器不是时间越长越好

新华社沈阳7月17日电 家用按摩器使用时间越长效果越好？哪些人、哪些时段不适合使用？近日，辽宁省暨沈阳市2023年“医疗器械安全宣传周”启动，医护人员在义诊的同时，着重为市民解读了家用按摩器使用误区。

该医护人员提醒市民：初次使用家用按摩器的时间不宜过长，最好先试用10到15分钟。若第一次使用后，身体没有出现不适，可适当延长按摩时间，但要调整好按摩力度和次数，使用时间最好控制在每次20至30分钟，早、晚各1次即可。空腹、饱食、醉酒和剧烈运动之后，不能使用电动按摩器，因为此时按摩会使血液流速进一步加快，胃部平滑肌蠕动增强，易造成恶心、呕吐、胸闷等不适症状。

●伊拉克总理访问叙利亚

新华社北京7月17日电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德16日在首都大马士革会见了来访的伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼，这是2011年叙利亚危机爆发以来伊拉克总理首次访问叙利亚。

据阿拉伯叙利亚通讯社报道，巴沙尔与苏达尼讨论了在贸易、交通、工业等领域深化双边合作，就多项政治议题持续协调，承诺将共同打击恐怖主义。